



Народное слово

2022 — Год обеспечения интересов человека и развития махалли

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

6 декабря 2022 года, № 258 (8282)

Вторник

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Рассмотрены проекты по улучшению водоснабжения

Президент Шавкат Мирзиёев 5 декабря ознакомился с презентацией проектов, связанных с улучшением водоснабжения в Республике Каракалпакстан и областях Ферганской долины.

Для реализации огромного агропромышленного потенциала Каракалпакстана прежде всего необходимо водоснабжение. Для улучшения управления водными ресурсами в регионе с 2015 года при участии Всемирного банка был реализован проект стоимостью 260 миллионов долларов. Восстановлены 650 километров каналов и 556 гидросооружений, выполнено лазерное нивелирование более пяти тысяч гектаров земель.

В результате эффективной организации работы и локализации производства многих компонентов удалось сократить проектные затраты на 48 миллионов долларов. В связи с этим предлагается продолжить проект с направлением сэкономленных средств в Берунийский, Турткульский и Элликалинский районы. За счет этого планируется восстановление 216 километров каналов и 406 гидротехнических сооружений. В результате улучшится водоснабжение более 300 фермерских хозяйств в этих районах и будет сэкономлено 300 миллионов кубометров воды.

Глава государства одобрил предложение и дал указания по посадке высокодоходных культур, внедрению водосберегающих технологий на землях, охваченных проектом.

У Андижанской, Наманганской и Ферганской областей плодородная почва. Однако из-за того, что 235 насосных станций устарели, затруднено водоснабжение 380 тысяч гектаров земель, из которых 60 тысяч гектаров выбыли из оборота. Кроме того, эти насосные станции потребляют электроэнергию в 1,5–2 раза больше обычного.

Поэтому в указанных регионах запланирована модернизация насосных станций в сотрудничестве с Европейским банком реконструкции и развития. На первом этапе планируется модернизировать 118 насосных станций.

В результате будет возвращено в оборот 30 тысяч гектаров земель, улучшится водоснабжение 57 тысяч гектаров орошаемых земель. Появится возможность обеспечить оросительной водой дополнительно 4 375 приусадебных хозяйств. В год будет экономиться 290 миллионов киловатт-часов электроэнергии.

За счет снижения энергетических и эксплуатационных затрат проект окупится за семь лет.

Президент подчеркнул необходимость привлечения большего количества местных предпринимателей к реализации проекта.

Уз.А.

ЗАКОН Республики Узбекистан О ратификации военного рамочного Соглашения между Правительством Республики Узбекистан и Правительством Турецкой Республики (Ташкент, 29 марта 2022 года)

Принят Законодательной палатой 8 ноября 2022 года
Одобен Сенатом 18 ноября 2022 года

Ратифицировать военное рамочное Соглашение между Правительством Республики Узбекистан и Правительством Турецкой Республики (Ташкент, 29 марта 2022 года).

Президент Республики Узбекистан Ш. МИРЗИЁЕВ

город Ташкент,
5 декабря 2022 года
№ ЗРУ-806

ЗАКОН Республики Узбекистан О ратификации Измирского Договора (Измир, 14 сентября 1996 года)

Принят Законодательной палатой 8 ноября 2022 года
Одобен Сенатом 18 ноября 2022 года

Ратифицировать Измирский Договор (Измир, 14 сентября 1996 года).

Президент Республики Узбекистан Ш. МИРЗИЁЕВ

город Ташкент,
5 декабря 2022 года
№ ЗРУ-807

НС ОБЪЕКТ ВНИМАНИЯ

Раздвигая границы возможного

Время позитивных перемен, в котором мы живем, наглядно показало, что любые трудности можно преодолеть, если признать главное, — каждый человек имеет право на защиту чести и достоинства, обеспечение своих законных прав и интересов.

Наше государство за исторически короткий отрезок времени сумело продемонстрировать на практике, что реформы в нашей стране осуществляются для улучшения качества жизни народа. В том числе и тех, чьи возможности ограничены из-за здоровья.

В канун Международного дня инвалидов глава государства впервые напрямую обратился к народу Узбекистана, выразив глубокую признательность почти миллиону сограждан с ограниченными возможностями за активное участие в общественной и экономической жизни страны. Благодаря своему труду и способностям они занимают достойное место в обществе, их воля, стойкость и лучшие человеческие качества служат для многих примером.

Президент особо отметил, что в стране защита чести и достоинства человека, обеспечение его законных прав и инте-

ресов определены приоритетными направлениями государственной политики.

Реализуются масштабные меры по оказанию необходимой помощи лицам с инвалидностью, их активному вовлечению в общественно-политическую жизнь. Никто из них не остается без внимания и заботы общества, государственных органов.

За последние годы в целях обеспечения прав и интересов граждан с инвалидностью, являющихся неотъемлемой частью нашего общества, улучшения условий их труда и жизни был принят ряд законов, более 25 нормативно-правовых актов, сформирована прочная законодательная база. Это позволило создать еще более благоприятные условия для получения представителями данной категории населения медико-социальных услуг, обретения ими знаний, осуществления трудовой деятельности, реализации способностей и потенциала, доступа к квалифицированному медицинскому обслуживанию, чтобы они ощущали себя полноправными членами нашего общества.

Обращаясь к народу, Президент призвал активизировать работу в этом направлении. Планируется принятие

комплексных мер по созданию инклюзивного общества, в котором все граждане, в том числе лица с инвалидностью, имеют равные возможности. Важной задачей обозначен поэтапный переход от давно устаревшей медицинской схемы установления инвалидности к общепризнанной социальной модели.

При строительстве, реконструкции зданий и сооружений, обустройстве общественного транспорта, в сфере информации и связи первоочередное значение будет придаваться беспрепятственному доступу к ним и возможности использования лицами с инвалидностью. Вдвое будет увеличен охват маломобильных людей центрами реабилитации и протезирования, около десяти таких центров в регионах будут расширены и оснащены современным специальным оборудованием.

Президент подчеркнул, что будут мобилированы все силы и возможности, чтобы наши граждане с инвалидностью не ощущали себя одиночками, могли овладевать необходимыми знаниями и профессиями, проявлять еще большую активность во всех сферах жизни, занимались физкультурой и спортом, приобщались к искусству. ➔ 2

НС ФОРУМЫ

От декларации к практике

В Самарканде проходит глобальный форум на тему «Образование в области прав человека».

В форматах офлайн и онлайн в нем принимают участие более ста представителей международных, региональных и зарубежных организаций, специалисты по образованию в области прав человека из разных стран, представители государственных органов, специализированных учебных заведений, институтов гражданского общества.

Инициатива проведения престижной международной конференции была выдвинута Президентом Шавкатом Мирзиёевым на 76-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН и 46-й сессии Совета ООН по

правам человека. Глобальный форум приурочен к десятилетию Декларации об образовании и подготовке в области прав человека, принятой Генеральной Ассамблеей ООН.

Основной целью форума является подведение промежуточных итогов реализации вышеназванной декларации и Всемирной программы образования ООН в области прав человека. В повестку мероприятия также включены презентации передового опыта, лучших практик и инновационных подходов, обмен мнениями и выработка рекомендаций по совершенствованию системы образования и подготовки в области прав человека на международном, региональном и национальном уровнях.



Участники отметили, что в сфере реализованы три этапа национальных усилий по образованию в области прав человека в рамках Всемирной образовательной программы.

С 2020 года последовательно осуществляется четвертый этап, который завершится в 2024 году.

Пять лет назад в Самарканде был организован первый Азиат-

ский форум по правам человека и начато обсуждение глобальных вопросов в этой области. Второй самаркандский форум состоялся в 2020 году и был посвящен правам молодежи. Открывая нынешний форум, первый заместитель Спикера Законодательной палаты, директор Национального центра по правам человека Акмал Саидов предложил провести мероприятие под девизом «Образование в области прав человека: от декларации к практике».

На церемонии открытия участники заслушали видеобращение Верховного комиссара ООН по правам человека Фолькера Тюрка, ряда других высокопоставленных лиц международных институтов в области прав человека. ➔ 3

Информационная служба Сената Олий Мажлиса.

Зима нагрянула с проверкой



Ташкент впервые в этом сезоне укрылся белым покрывалом. Обильный снег и минусовая температура создали сложности с движением транспортных средств, возникли проблемы с газо- и теплоснабжением.



В столице и регионах 14 тысяч абонентов остались без «голубого топлива», в домах и квартирах более 79 тысяч потребителей ощутили резкое снижение давления газа. В ход пошли электронагревательные приборы, резко возросло потребление электроэнергии.

По официальной информации Минэнерго, нехватка ресурсов вызвана снижением объемов добычи газа. С начала текущего года углеводородов добыто на пять процентов меньше запланированного. Причина тому — истощение природных ресурсов и возникновение аварий на местах.

Для обеспечения населения и социальных объектов природным газом АО «Худудгазтаъминот» ведет работу по увеличению выходного давления на газораспределительных станциях «Бинокор» и «Бектемир», что позволит привести в норму подачу топлива в Чиланзарском, Учтепинском, Шайхантахурском, Яккасарайском,

Мирабадском и Сергелийском районах столицы.

Как пояснили в Минэнерго, все предприятия по добыче и выработке энергоресурсов работают в обычном режиме. Формируются штабы, организуются круглосуточные дежурства. На предприятиях электросетей создано 532 бригады по предупреждению и устранению неисправностей, а на предприятиях газоснабжения — 244 бригады.

Совместно со специалистами «Узтрансгаза» решаются вопросы обеспечения топливом жителей соседнего Янгйольского района Ташкентской области. В понедельник в первой половине дня в 30 домохозяйств махалли «Янгйул» подача «голубого топлива» возобновилась.

Меры принимаются, но в очередной раз остается открытым вопрос, почему обо всем этом не позаботились заранее, ведь синоптики неоднократно предупреждали о наступлении холодов и выпадении обильных осадков. ➔ 3



Видео от нашего медиасетра

Фото: X. Полюева

НС ВО ФРАКЦИЯХ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ

В контексте Основного закона страны

В Законодательной палате Олий Мажлиса состоялась 30-я сессия тридцатилетия Конституции депутаты отметили историческую роль Основного закона в становлении независимой республики, обсудили ход конституционной реформы, рассмотрели ряд законопроектов.



Сроки проверки сокращены вдвое

На очередном заседании фракции УзЛиДеП в Законодательной палате Олий Мажлиса депутаты высказались о роли и значении Конституции, сыгравшей историческую миссию по созданию правового фундамента независимости. Отметили достижения страны за истекший период во всех сферах жизни.

Основной закон, принятый 8 декабря 1992 года, упорядочил отношения между государством, обществом и личностью. Значима его роль в проводимых в стране преобразованиях. Результаты реформ широко признаются на международном уровне. Конституция определила гарантии национальной независимости и пути развития, гарантировала права и свободы человека, о чем мечтало не одно поколение людей.

Конституция является ярким примером политико-правового подхода в вопросах свободной и независимой, мирной и благополучной жизни государства. Глубокое уважение к Основному закону является священным долгом каждого соотечественника. Основу Конституции составляют нормы о создании необходимых условий для свободной и благополучной жизни народа. Социальные права граждан нашли свое отражение не только в отдельной главе, но и во многих статьях и нормах.

В ходе заседания депутаты рассмотрели проект закона «О внесении изменений в Налоговый кодекс Республики Узбекистан в связи с совершенствованием порядка проведения камеральной налоговой проверки».

Предлагаемый законопроект срок камеральной налоговой проверки обоснованности подлежащей возмещению суммы налога на добавленную стоимость сокращается вдвое — с 60 до 30 дней. Это ускорит возврат денежных средств субъектам предпринимательства и предоставит гарантии распоряжения ими.

Документ призван стимулировать предпринимательство, устранить проблемы, возникающие в деятельности субъектов бизнеса. Члены фракции дали обоснованные предложения по дальнейшему совершенствованию проекта закона и поддержали его.

На заседании также рассмотрены другие вопросы, касающиеся деятельности фракции.

Увлечения, сопряженные с риском

На очередном заседании фракции Демократической партии «Миллий тиклиш» в нижней палате парламента депутаты обсудили законопроекты, внесенные в повестку дня, исходя из целей и задач партии.

Рассмотрен проект закона «О внесении изменений и дополнений в Уголовный, Уголовно-процессуальный кодексы Республики Узбекистан и Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности в связи с совершенствованием системы борьбы с незаконной деятельностью по организации, проведению и пропаганде азартных и других основанных на риске игр».

Рост популярности азартных игр, в том числе онлайн, приводит к совершению противоправных действий со стороны лиц, участвующих в них. Об этом говорит статистика преступлений, имеющая тенденцию к увеличению. Это требует совершенствования системы противодействия незаконной деятельности, связанной с организацией и проведением азартных игр.

Предлагаемым законопроектом вносятся изменения и дополнения в Уголовный, Уголовно-процессуальный кодексы и Кодекс об административной ответственности, предусматривающие меры по усилению ответственности.

В ходе обсуждений высказаны мнения по законопроекту, а также внесен ряд предложений исходя из целей и задач партии. Законопроект поддержан членами фракции.

На заседании обсуждены и другие законопроекты, направленные на развитие общественно-политической жизни страны.

Гарантия юридической помощи

На заседании фракции Народной демократической партии Узбекистана в Законодательной палате Олий Маж-

лиса депутаты высказали предложения по достойному празднованию 30-летия Конституции Республики Узбекистан. Конституция является одной из важных основ социального единства народа, укрепления государственности. Отмечена необходимость обеспечения активного участия фракции НДПТУ, депутатов объединения всех уровней в процессе ее дальнейшего совершенствования.

Юридическая помощь за счет государства оказывается в случаях, когда истец или ответчик по гражданским делам, заявитель по административным делам совершил административное правонарушение, предусматривающее наказание в виде лишения свободы, а также подозреваемый по уголовным делам, обвиняемый, подсудимый. Для получения подобной помощи необходимо подать обращение. Принятие закона имеет общественно-политическое значение, поэтому важно широко разъяснить населению его нормы. Высказав ряд замечаний, депутаты одобрили законопроект.

На заседании фракции рассмотрены и другие вопросы.

Правовой базис независимости

Состоялось очередное заседание фракции СДП «Адолат» в Законодательной палате Олий Мажлиса. Депутаты через призму Конституции страны, тридцатилетие которой отмечается на днях, подытожили успехи, достигнутые за минувший период.

Основной закон является правовым базисом независимости страны, га-

Акцент



Основу Конституции составляют нормы о создании необходимых условий для свободной и благополучной жизни народа. Социальные права граждан нашли свое отражение не только в отдельной главе, но и во многих статьях и нормах.

В ходе заседания депутаты рассмотрели проект закона «О внесении изменений в Налоговый кодекс Республики Узбекистан в связи с совершенствованием порядка проведения камеральной налоговой проверки».

Предлагаемый законопроект срок камеральной налоговой проверки обоснованности подлежащей возмещению суммы налога на добавленную стоимость сокращается вдвое — с 60 до 30 дней. Это ускорит возврат денежных средств субъектам предпринимательства и предоставит гарантии распоряжения ими.

На заседании также рассмотрены другие вопросы, касающиеся деятельности фракции.

Определяет структуру государства, систему органов власти и управления, их полномочия и порядок формирования, права и свободы граждан, а также судебную систему, взаимоотношения между государством и обществом. За истекший период Конституция, являясь ярким выражением политико-правового мышления нашего народа, стала прочной основой демократического государства и сильного гражданского общества, которая обеспечивает свободную и благополучную жизнь населения, повышает престиж страны на международной арене.

На заседании отмечено, что проектом Конституционного закона «О внесении изменений и дополнений в Конституцию Республики Узбекистан» вносятся нововведения, соответствующие интересам партии. В частности, вводимые нормы направлены на повышение правосудия и обеспечение независимости судей. В статье 106 конституционно закрепляется, что правосудие осуществляется только судом. Определено, что реорганизация или ликвидация суда не будет являться основанием для увольнения судьи. В соответствии с недавно введенной статьей 115-1 в целях обеспечения подлинной независимости судебной власти гарантируется, что финансирование деятельности судов

будет осуществляться только из Государственного бюджета.

Также на заседании рассмотрен проект закона «О внесении изменений в Налоговый кодекс Республики Узбекистан в связи с совершенствованием порядка проведения камеральной налоговой проверки».

В процессе обсуждения документа члены фракции выдвинули обоснованные предложения. Законопроект поддержан депутатами.

Азартные игры вне закона

На очередном заседании члены фракции Экологической партии Узбекистана в Законодательной палате Олий Мажлиса заслушали доклад «30-летие со дня принятия Конституции Республики Узбекистан: конституционно-правовые основы экологических отношений».

В Конституции закреплены права граждан на проживание в благоприятной экологической среде, указаны обязанности по бережному отношению к природным ресурсам, их рациональному использованию. Ожидается, что в проект закона «О внесении изменений и дополнений в Конституцию Республики Узбекистан» будут внесены нормы по поддержанию экологического баланса. В связи с глобальными климатическими изменениями, ситуацией, связанной с высыханием Аральского моря, в Основной закон вносятся вопросы обеспечения экологической безопасности.

В главе IX проекта Конституционного закона наряду с экономическими и социальными правами предусматриваются культурные и экологические права. Статья 40¹ предусматривает норму, что каждый имеет право на благоприятную окружающую среду, информацию о ее состоянии. В соответствии с принципом устойчивого развития государство должно осуществлять меры по улучшению, восстановлению и защите окружающей среды, поддержанию экологического баланса.

На заседании также обсужден ряд законопроектов, подготовленных для рассмотрения на пленарном заседании Законодательной палаты. В их числе проект закона «О внесении изменений и дополнений в Уголовный, Уголовно-процессуальный кодексы Республики Узбекистан и Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности в связи с совершенствованием системы борьбы с незаконной деятельностью по организации, проведению и пропаганде азартных и других основанных на риске игр».

Как отметили выступившие, динамика роста административных правонарушений, связанных с азартными играми, неуклонно растет, достигнув по состоянию на первое полугодие 2022 года 2 325 случаев. Преступления, связанные с организацией подобных игр, составили в 2019 году 55 случаев, в 2020 году — 86, в 2021 году — 103. За шесть месяцев нынешнего года — уже 90 преступлений. Проектом закона предусматривается определение ответственности за незаконную организацию, проведение и участие в азартных и других играх в любой форме, основанных на риске, а также за незаконное распространение, демонстрацию продукции, пропагандирующей азартные и другие игры. Члены фракции, высказав предложения и рекомендации, поддержали документ.

На заседании также рассмотрены другие вопросы, внесенные в повестку дня, принято соответствующее решение.

«Народное слово».

Раздвигая границы возможного

Обращение Президента к народу Узбекистана, опубликованное в канун Международного дня инвалидов, получило большой резонанс среди узбекистанцев. Оно привлекло внимание мировой общественности как очередное свидетельство гуманизма и политики нашего государства, его приверженности прогрессивным демократическим ценностям, а также достижениям определенного уровня развития и нужных ресурсов для решения острого проблема социального характера, годами откладывавшихся в долгий ящик.

В обращении руководители страны к узбекистанцам — решения проблем лиц с инвалидностью. Нет сомнений, что будет дан старт масштабной работе по всем направлениям экономики и социальной жизни, в которой примут участие сограждане. В этой связи уместно изучить опыт передовых стран, чтобы перенять лучшее из осуществляемой ими работы по поддержке людей с ограниченными возможностями.

Приехавшим впервые в Японию может показаться, что там много инвалидов. Но такое впечатление возникает лишь оттого, что люди с ограниченными возможностями попросту не боятся выходить из дома. Там к этому вопросу подошли с особой ответственностью, продумав решение проблем инвалидов до мельчайших деталей. На улицах нет высоких бордюров, которые бы мешали им передвигаться. Планировка лифтов, телефонных будок, общественных санузлов и даже тротуаров предусматривает потребности людей с проблемами здоровья. Общественный транспорт и даже такси предлагают беспрепятственную транспортировку пассажиров в инвалидных колясках. Люди с проблемами передвижения могут воспользоваться субсидией для приобретения инвалидной коляски с электроприводом. Большинство из станций метро в этой стране оборудовано специальными лифтами для инвалидов. Пандусы и широкие двери имеют большая часть торговых центров, музеев, вокзалов и других мест общественного посещения.

В Японии действует закон о предоставлении субъектами хозяйствования определенного количества рабочих мест для инвалидов. При этом фирма обязана не только трудоустроить, но и обучить работника с ограниченными возможностями. Труд социальных работников, помогающих инвалидам, оплачивается государством.

В Италии людям с ограниченными возможностями выплачивается ежемесячная пенсия по инвалидности, минимальный размер которой составляет 508 евро. Кроме того, человек с инвалидностью имеет право на ежемесячную финансовую помощь или оплату помощи на дому, бесплатные протезы и средства для передвижения, скидку на проездные билеты в общественном транспорте, право на парковку автомобиля в специальных зонах и ряд других льгот.

Для человека с ограниченными возможностями и сопровождающего его лица предусмотрен также бесплатный вход в музеи, национальные парки, галереи страны, в большинстве из которых имеются специальные дорожки для инвалидовных колясок. В Италии внедряются специальные туристские маршруты, разработаны даже смарт-браслет с смонтированным чипом, помогающий мгновенно определить местонахождение человека. Готовятся инструкторы для сопровождения туристов с инвалидностью.

В США государство заботится о создании условий для комфортного проживания инвалидов в собственных домах. С этой целью реализуется множество программ по регулярной бытовой или медицинской помощи. На уровне закона здесь запрещено отказывать в приеме на работу инвалидов, способных к виду деятельности по рассматриваемой вакансии. Есть свод ограничений в вопросах, касающихся заболевания человека, при его приеме на работу. Важная деталь, влияющая на успешную интеграцию нового работника в коллективе. Еще одно правило обязывает компанию, заинтересованную в получении контрактов от федерального правительства в размере свыше 50 тысяч долларов, выделять не менее семи процентов вакансий для инвалидов и создавать для них соответствующие условия на рабочем месте. Также реализуются программы финансовой поддержки и субсидий на медицинскую

помощь для лиц с инвалидностью, которые не в состоянии зарабатывать самостоятельно.

Вместе с тем в США запрещена дискриминация инвалидов в вопросах доступа к жилью. К примеру, арендодателям предписано делать исключения при размещении незрячих жильцов и их собак-поводырей. Органы власти всех уровней ответственны за обеспечение равного доступа к услугам здравоохранения, образования, транспорта, досуга и других для инвалидов. Школы, больницы, торговые центры, стадионы, театры, рестораны, гостиницы и другие общественные места оборудуются пандусами. Лифты оснащаются рельефными кнопками, тротуары — специальными спусками, автобусы — платформами для посадки инвалидов в колясках, станции метро — лифтами для их перемещения с улицы. Функционирует специальный социальный транспорт для людей с инвалидностью.

В Швеции следует принципам полного и эффективного вовлечения и включения в общество людей с инвалидностью, а также уважения их достоинства, самостоятельности, свободы выбора и независимости. Здесь особо заботятся о предоставлении с самого раннего детства равных возможностей в образовании всем детям, в том числе с проблемами здоровья. Акцентируется внимание и на создании условий для передвижения лиц с инвалидностью как важного средства в обеспечении их доступа к образованию, труду и участию в жизни общества. Автобусные и трамвайные остановки оснащены специальными приспособлениями, тем, кому трудно передвигаться или пользоваться общественным транспортом, в том числе родителям детей-инвалидов, выдается пособие на приобретение автомобиля. В Швеции также предусмотрены субсидии для работодателей на зарплату лицам с инвалидностью. Широко внедряется метод цифровой инклюзии, благодаря которой налажено активное общение госслужащих с инвалидами или их вовлечение в цифровой

сфере на рынке труда. Также в стране люди с тяжелыми формами инвалидности имеют право на помощь приходящих ассистентов, которая финансируется в основном за счет налогов.

В Бразилии поддержка инвалидов осуществляется на основе государственно-частного партнерства. Существует широкая сеть частных институтов, фондов, ассоциаций и клиник, финансируемых как за счет бюджетных средств, так и за счет пожертвований отдельных лиц и бизнеса. Социальным проектам и техническим разработкам, направленным на оказание помощи инвалидам, предоставляется государственное финансирование и гранты частных компаний. За счет средств местного бюджета или благотворительной помощи людям с инвалидностью бесплатно оказываются все виды услуг, в том числе по их медицинской реабилитации, протезированию, профессиональному обучению и так далее. В зависимости от потребностей особые люди могут посещать курсы профессиональной подготовки, пользоваться услугами по медицинской, физической и психологической реабилитации. Кроме того, в клиниках и специализированных учреждениях имеются для них места. Здесь они находят под постоянным присмотром подготовленного персонала и пользуются специально составленным для каждого меню.

Что-то из этих видов поддержки людей с особыми потребностями применяется в нашей стране, что-то можно и перенять. Главное, как отмечено в обращении главы нашего государства, чтобы граждане с инвалидностью не ощущали себя одиночками, могли овладевать необходимыми знаниями и профессиями, проявляли еще большую активность во всех сферах жизни, занимались физкультурой и спортом, приобщались к искусству.

«Народное слово».

Гулбахор ТАНГИРОВА, «Народное слово».

НС В КРИТИЧЕСКОМ КЛЮЧЕ

Лишились должностей

Целевое использование льготных кредитов и бюджетных средств помощниками хокимов, хищения, в том числе в сфере строительства, и другие факты озвучены на совещании в Кегейлийском районе с участием Председателя Жокаргы Кенеса Республики Каракалпакстан Аманбая Орынбаева.

Руководству района и другим чиновникам предстояло решить не только эти, но и другие, не менее важные вопросы. Например, объяснить, как получилось, что в трех дошкольных образовательных организациях расхитили продукты питания для малышей, а в нескольких школах организация бесплатных обедов для учеников начальных классов признана неудовлетворительной? По каким причинам в долгострой превратилось

возведение стационара на 24 койко-места при семейной поликлинике № 69, здания районного медицинского объединения, детского сада на 90 мест в сельском хуторе граждан «Актуба»? Сроки сдачи их в эксплуатацию давно вышли, но сельчане все еще ждут открытия этих объектов.

За неудовлетворительную работу и нарушения своих должностей лишились заместитель хокима Кегейлийского района по вопросам строительства, коммуникаций, коммунального хозяйства, экологии и озеленению, а также руководители районного центра содействия занятости, центра по работе с помощниками хокима. Исправлять их ошибки придется другим, которые, хочется верить, будут думать о людях, а не занимать напрасну служебные кресла.

Кроме того, с дисциплинарной ответственности привлечены первый заместитель хокима по финансово-экономическим вопросам и сокращению бедности, заместитель хокима по вопросам сельского и водного хозяйства, заведующий районным отделом народного образования. Было предложено рассмотреть, соответствует ли своей должности руководитель районного отдела дошкольного образования.

Не лучше положение дел обстоит и в Ходжейлийском районе. Руководитель парламента Каракалпакстана в ходе поездки в регион отметил, что в ходе граждан «Саманкуль» значительно отстает от графика строительства сельского врачебного пункта. Жители махаллы вынуждены обращаться за помощью в медицинские учреждения, на-

ходящиеся на значительном расстоянии.

На встрече с активом района и руководителями различных ведомств, прошедшей в хокимияте, обозначены факты, говорящие о том, что не все чиновники готовы служить народу верой и правдой. Так, 13 помощников хокимов района допустили нецелевое использование и хищения льготных кредитных средств. Подобное позволило себе и управляющий районным филиалом Халк банка, оформивший на себя кредиты, которые должны были выданы безработным жителям района на льготной основе.

Критике подверглась и работа руководителей районных отделов водоснабжения, дошкольного и народного образования, медицинского объединения района. Та же участь постигла заместителей хокимов

Ходжейлийского района по вопросам строительства, коммуникаций, коммунального хозяйства, экологии и озеленения, по вопросам сельского и водного хозяйства, вопросам инвестиций и внешней торговли, вопросам молодежной политики, социального развития и духовно-просветительской работы.

Поднимался вопрос о том, что руководители секторов не всегда реагируют на обращения граждан. Как следствие, проблемы людей так и остаются нерешенными. Ситуация в Кегейлийском и Ходжейлийском районах, требующая разрешения, будет на контроле руководства Республики Каракалпакстан. О том, как проходит работа над ошибками, спросят обязательно.

Алена АМИНОВА, «Народное слово».

От декларации к практике

Первое пленарное заседание было посвящено теме «Декларация ООН об образовании и подготовке в области прав человека: достижения и современные вызовы». Всесторонне обсуждены ход реализации документа, принципы и подходы к обеспечению эффективного образования в области прав человека, достижения и извлеченные уроки с учетом развития технологий и современных вызовов в разных уголках планеты.

В первый день также прошел ряд параллельных сессий. Участникам представлено более десяти изданий по данной тематике, специальный выпуск журнала «Демократизация и права человека».

Во второй день форума состоятся пленарное заседание, посвященное совершенствованию системы образования и подготовки в области прав человека, мастер-классы, церемония награждения победителей республиканского конкурса «Образование и исследования в области прав человека», будет принят итоговый документ.

Ринат АБДУЛЬМАНОВ,
«Народное слово».



Говорят участники

Айзат РУСЛАНОВА, исполнительный директор IDEA Центральная Азия:

Наша организация занимается продвижением и популяризацией образования по правам человека среди девочек. С этой точки зрения тема самаркандского форума для меня актуальна, так как является еще одной важной ступенью по защите прав представительниц прекрасной половины человечества. Во многих странах в той или иной мере встречаются проблемы дискриминации женщин. Например, в средствах массовой информации фиксируются факты насилия в семье, зачастую женщин ущемляют при назначении размеров заработной платы, в получении образования. Девушкам непросто найти высокооплачиваемую работу. Есть и другие примеры нарушения прав женщин.

В их решении ключевую роль играет образование в области прав человека. Представительницы прекрасной половины человечества должны иметь компетенции по своим гражданским правам, тем более они закреплены в конституциях практически всех стран и во Всеобщей декларации прав человека. Вопросы совершенствования механизмов по развитию образования по правам человека, особенно молодежи, были в центре внимания участников глобального форума, поэтому встреча международного экспертного сообщества в Узбекистане расцениваю как существенный шаг вперед по защите интересов личности, в том числе женщин.

Бобокул ТОШЕВ, председатель правления Палаты по защите авторских прав работников искусства, творческих деятелей и исполнителей Узбекистана доктор юридических наук, профессор:

Вопросы образования в области прав человека на современном этапе актуальны для всего мирового сообщества. Поэтому инициативы Президента Шавката Мирзиёева в этом направлении находят широкую поддержку. Проходящее в Самарканде мероприятие, в котором принимают участие сотни специалистов и экспертов, — яркое тому подтверждение.

Очевидно, что защита интересов личности невозможна без разработки качественной системы образования в области прав человека. Каждый гражданин должен быть осведомлен не только о своих правах, но и о механизмах их восстановления в случае ущемления. Только так можно сформировать сильное гражданское общество и внедрить в практику инструменты, когда государственные органы будут действовать в интересах человека. Специалисты единодушны в том, что образование в области прав человека должно начинаться еще в системе дошкольного воспитания, продолжаться в средних, высших учебных заведениях. Словом, быть непрерывным.

Этим вопросам должны уделять серьезное внимание институты гражданского общества, тема — быть всегда актуальной и для судебной системы. Благодаря встрече экспертного сообщества в Самарканде данная проблематика получила всестороннее обсуждение, были намечены новые перспективные направления в совершенствовании системы образования в области прав человека.

НС ДАТЫ

Нужны всегда и всюду

С 1985 года 5 декабря отмечается как Международный день добровольцев во имя экономического и социального развития

О волонтерах ООН или Красного Креста, вносящих вклад в дело мира, слышаны. Но тех, кто безвозмездно помогает людям, гораздо больше — движение имеет свыше миллиарда последователей во всем мире.

Ассоциация волонтеров Узбекистана выросла из общественного объединения команды «Время чудес», куда вошли обычные инициативные люди. Они в свободное время ежегодно проводили благотворительную ярмарку, где представляли поделки людей и детей с ограниченными возможностями. Эта площадка тогда была единственной для привлечения внимания к теме инклюзии и инвалидности, — говорит руководитель Ассоциации волонтеров Ширин Абидова. — Если в 2003 году детей-участников было 30–50 человек, то сейчас их уже 600. Вход на ярмарку открыт для всех — в прошлом году ее посетило три тысячи человек в день. Мы приходим туда всей семьей, социализация детей с инвалидностью нужна. На мероприятия приезжают победители паралимпиад, футбольных состязаний среди инвалидов-ампутантов, звезды эстрады.

С тех пор в Узбекистане сделано немало: ратифицирована Конвенция о правах инвалидов, поднята тема доступной среды, активизировались люди разных групп, в том числе с инвалидностью, они открывают ННО для таких же, как они сами. Это общество женщин-инвалидов «Опа-сингиллар», Центр поддержки детей с ограниченными возможностями и их семей «Umidvorlik», инициативная группа лиц с инвалидностью и те, кто небезразличен к их жизни «Sharait Plus». Руководит всем движением Ойбек Исхаков, председатель Ассоциации инвалидов.

В Узбекистане создана крепкая нормативная база: в 2019 году принят Закон Республики Узбекистан «О волонтерской деятельности», в этом году — постановление Кабинета Министров «О мерах по дальнейшей поддержке волонтерской деятельности», а также внесены изменения в закон. Все это закрепляет волонтерскую деятельность на законодательном уровне. Постановление такого характера, как в нашей республике, первое в Центральноазиатском регионе. Оно направлено на внедрение и поддержку вы-

полнения задач и функций добровольцев в органах государственного управления и местной исполнительной власти. В процессе налаживания взаимоотношений и достижения поставленных задач Ассоциация волонтеров проводит обучение в министерствах на местах. Ведь волонтеры необходимы всегда и везде.

Негласно подразумевается, что волонтерами могут быть только молодые люди, но помогать могут представители разных возрастов. И это показал I Фестиваль волонтеров Узбекистана, который собрал тысячи добрых сердец.

Волонтеры — это социальный лифт, где происходит формирование уверенной гармонично развитой личности, помогающей справиться со своими барьерами. Поэтому необходимо поощрять тех, кто занимается этой деятельностью. Ведь именно здесь, особенно у подростков, складывается правильное понимание мира.

Несложно набрать волонтеров, намного сложнее их удерживать. Для этого нужен сильный лидер, правильная мотивация. Если раньше с волонтерами не проводилось никакой работы, то сейчас ассоциация ведет колоссальную работу — в этом движении уже более 60 тысяч человек, а по Узбекистану более ста волонтерских инициатив.

К примеру, клуб «50+», «Скандинавская ходьба» и другие. Многие из них уже зарегистрировались как ННО и уже серьезно заявили о себе. Другой пример — первый в Узбекистане официальный благотворительный фонд «Ezgu Amal». Созданный волонтерами-мамами, у которых тяжелобольные дети, он был одобрен Министерством юстиции. Основная миссия — оказание помощи нуждающимся людям (детям в том числе) в срочной покупке препаратов для лечения онкологических и других заболеваний, также помощь малообеспеченным и многодетным семьям. Так случилось, что живым остался ребенок только у одной. Но остальные не бросили свою деятельность. Более того, это привело к тому, что в Узбекистане открылся первый детский хоспис «Таскин», где дети с терминальной стадией онкологии получают душевный комфорт в последние дни жизни. К ним присоединилось посольство Израиля, которое помогает в проведении су-

первизии для медработников (профилактика «выгорания» и основа поддержки для медиков и соцработников).

В вузах открываются волонтерские центры. С ними для осуществления совместной деятельности заключаются дружественные меморандумы.

Волонтерская деятельность активна. В преддверии Международного дня добровольцев проходит Неделя благих дел,

ры госуслуг. В результате проведенного опроса выяснилось, что 94 процента из респондентов в возрасте 16–68 лет готовы безвозмездно помогать инициаторам добрых дел. В связи с этим провели тренинги по подготовке волонтеров в Каракалпакстане, Кашкадарьинской, Сурхандарьинской, Джизакской, Ташкентской областях. Несколько добровольцев даже трудоустроено в эти центры.

«Пожарная безопасность» обучены 15 человек. Также огромную работу ведет поисковый отряд «UzAlert».

Все больше представителей частного бизнес-сектора участвует в решении социальных проблем общества. Например, у компании «Yaropamata» построена волонтерская система социальной поддержки. Ежегодно она помогает почти 500 семьям, в числе которых в основном сотрудники и дети службы благоустройства. Социально ответственная роль у «Fastech IT Academy», тесно сотрудничающей с Министерством занятости и трудовых отношений и Агентством по делам молодежи. Выпускники академии бесплатно создают приложения по решению социальных задач. Предоставляют места для обучения выпускникам школ-интернатов и детям из малоимущих семей. Итальянская пиццерия в Ташкенте «Stuzzico», «ARCA mebel» оказывают адресную помощь, поддерживают нуждающиеся семьи, ООО «MajorTex» передает одежду детям-сиротам и из малообеспеченных семей, в специализированные школы-интернаты. В этом году около 120 тонн свежих фруктов нуждающимся в поддержке были выделены благотворителями и компанией «Green Tech agro».

К сожалению, встречаются случаи потребительского отношения к добровольцам, нередко они сталкиваются с мнением: вы обязаны, должны.

Одно из последних международных признаний было 26 ноября на закрытии Всероссийского форума. Там объявили итоги международного конкурса «Готов к победам», в котором участвовали более тысячи человек из 65 регионов России и восьми стран. Узбекистан представляла международная команда «Волонтеры Победы». Действующая с 2018 года, она помогает ветеранам Второй мировой войны и трудового фронта, блокадникам Ленинграда, способствует сохранению исторической правды, ухаживает за захоронениями ветеранов. Команда «Волонтеры Победы» заняла первое место в номинации «Лучшее международное представительство». Выходит, что сделанное с душой доброе дело получает не только благодарность, но и признание.

Наталья МОРОЗОВА,
«Народное слово».

Акцент

Волонтеры — это социальный лифт, где происходит формирование уверенной гармонично развитой личности, помогающей справиться со своими барьерами. Поэтому необходимо поощрять тех, кто занимается этой деятельностью. Ведь именно здесь, особенно у подростков, складывается правильное понимание мира.



каждый день посвящен определенной теме. В ее рамках по Узбекистану волонтеры помогают социально уязвимым слоям населения. Так, 400 детей из бедных семей побывали на концерте звезд мировой эстрады. Совместно с общенациональной финансовой платформой «Click» детям была выделена отдельная зона у сцены. Также прошла ярмарка-распродажа, собранные средства направлены на стерилизацию уличных животных.

Купили пряжу для волонтерского движения «28 петель». Вещи из стопроцентной шерсти, бескорыстно связанные членами клуба, согревают рожденных раньше срока малышей. Участники группы живут в Самарканде, Намангане, Бухаре, Чирчике, Андижане, их изделия ждут в родильных домах республики.

Реализован проект по вовлечению волонтеров в цент-

Ассоциация завоевывает все большую известность в стране и за ее пределами. Ширин Абидова является экспертом международной премии «We are together» («Мы вместе»), популяризирует волонтерскую деятельность и рассказывает об успешных примерах в Узбекистане. В прошлом году страну представлял один финалист, в этом — шесть человек из регионов.

Ассоциация является мостом с миром. Недавно прошла встреча добровольцев мира. Приехали волонтеры из Ирака, Саудовской Аравии, Кореи, Индии, Казахстана, Кыргызстана, США. В дружеской обстановке обсуждали дальнейшие планы и их реализацию.

Интересный проект у Натальи из Намангана. Она обратилась в МЧС с просьбой обучить ее команду навыкам пожарной безопасности.

Зима нагрелась с проверкой

Непогода внесла коррективы и в работу энергетиков. В связи с возросшим потреблением в некоторых регионах республики начались кратковременные отключения электричества.

В наступившие зимние дни внесены изменения в график работы газозаправочных станций столицы. Заправка общественно-го и другого социально значимого транспорта осуществляется в ночное время суток. Владельцы личных авто вынуждены перейти на бензин. Остались без метана и многие таксомоторные предприятия столицы. Автомобилей с шашечками на борту, выезжающих в рейс, на улицах города крайне мало. Бомбилы же,

пользуясь ситуацией, взвинтили плату в минувший понедельник в два-три раза. Например, если пару дней назад за проезд от южного вокзала до сквера Амира Темура частники устанавливали таксу в 15–20 тысяч сумов, то в первый день недели расценки взлетели до 50–80 тысяч сумов и более.

Сложности возникли с такси, которое не поймать. Многих пугала поездка с частником: неизвестно, имеет ли он опыт вождения в непогоду, а интервалы движения автобусов из-за снега и гололеда возросли.

В столице шла работа по устранению гололеда: снегоуборочными машинами, правда, только на некоторых цент-



ральных улиц. Ночью коммунальные службы разбросали на проезжей части ряда автомагистралей пескосоляную смесь.

Но эти меры не спасли от мелких ДТП.

В основном водители проявили дисциплинированность, пере-

двигались на пониженной скорости, соблюдая дистанцию. Многие своевременно подготовили транспортные средства к зимнему периоду — «переобули» авто в зимнюю резину, приобрели средства противоскольжения. Тем не менее в Ташкенте на некоторых улицах отмечались десятибалльные пробки из-за гололеда.

Погода в ближайшие дни, согласно метеопрогнозам, не изменится. Разрешатся ли проблемы в газозаправочном комплексе и на теплоснабжающих предприятиях? Положительный ответ на этот вопрос зависит от принимаемых мер и организации их слаженной работы.

Сергей ЛЕВЧЕНКО,
«Народное слово».

Мороз пробирает

Синоптики поделились прогнозом погоды на период до 9 декабря.

По сообщению Узгидромета, 6 декабря неустойчивый характер погоды сохранится лишь в восточных районах республики. По Узбекистану без осадков, лишь по областям Ферганской долины, а также в предгорных и горных районах ночью и в первой половине дня пройдет снег. Температура

воздуха будет в пределах ночью 5–10° ниже нуля, днем 3° мороза — 2° тепла.

По северным районам республики ночью 13–15° мороза, местами до 20° мороза, днем 4–9° мороза.

До конца рабочей недели по Узбекистану ожидается преобладание погоды без осадков. Лишь в юго-восточных районах республики, преимущественно в предгорьях и горных районах, 7–8 декабря возможен

Метеопрогноз

небольшой снег. Температура воздуха составит ночью 3–8° мороза, местами до 10° ниже нуля, днем 3° мороза — 2° тепла.

По северным районам страны ночью 8–13° мороза, местами до 15–20° мороза, днем 2–7° ниже нуля.

По республике местами ожидается туман, на дорогах гололеда.

Узгидромет рекомендует одеваться теплее и соблюдать меры предосторожности на дорогах.

НС АНАЛИТИКА

Стратегические цели ясны и достижимы

В любом обществе четкость цели, направленной на действия и развитие, обеспечивает ее логическую последовательность. Принятая в соответствии с указом Президента Стратегия развития нового Узбекистана на 2022 — 2026 годы включает семь приоритетных направлений и сто конкретных целей. Самое главное, в ней указаны механизмы их достижения.

Главными критериями данных целей являются построение гуманного государства путем возвышения чести и достоинства человека и дальнейшего развития свободного гражданского общества, превращение принципов справедливости и верховенства закона в основополагающее и необходимое условие развития страны, ускоренное развитие национальной экономики, проведение справедливой социальной политики, развитие человеческого капитала, поднятие на новый уровень сфер духовности, культуры и науки, подход к глобальным проблемам исходя из национальных интересов, укрепление безопасности и оборонного потенциала страны, ведение открытой прагматичной и активной внешней политики.

В центре Стратегии развития — человек, уважение его чести и достоинства, прав и свобод, мирной благополучной жизни. Развитие экономики в стране определяется уровнем благосостояния населения. Достаток в жизни людей зависит от производства товаров и услуг, повышения качества потребления, образования и здравоохранения.

Одним из показателей благосостояния считается валовой внутренний продукт (ВВП). Насколько высок темп его роста по отношению к показателю увеличения численности населения, настолько быстрее будет подниматься и уровень жизни. Повышение реальных доходов населения также свидетельствует об улучшении в повседневной жизни.

В Стратегии развития поставлена задача — увеличить объем валового внутреннего продукта на душу населения в последующие пять лет в 1,6 раза и довести его размер к 2030 году до четырех тысяч долларов на душу населения. Значит, программа направлена на повышение благосостояния населения и в будущем приведет к росту бюджета семей. Это расширит возможности народа, особенно молодежи, для получения знаний, роста духовности, занятия спортом, создаст основу для развития человеческого капитала.

Сахибкиран Амир Темур при управлении государством разработал уложения (принципы) и, основываясь на них, создал огромное мощное государство, развивал науку, экономику и культуру. Обозначенные Президентом принципы также направлены на усиление государственности, обеспечение социально-экономического развития.

К примеру, возьмем принцип решения социально-экономических проблем на местах. Эффективным считается решение об устранении проблемы именно на том месте, где она возникла. Такое решение сокращает расходы, предотвращает волюнку граждан.

Также очень перспективной является ориентация деятельности органов государственного управления на службу гражданам. Поэтому работа, осуществляемая на основе благородной идеи «Не народ должен служить государственным органам, а государственные органы должны служить народу», помогла обогатить жизнь многих граждан.

Найти решение проблемы — значит, развиваться дальше. Принцип «Наш приоритет — закон и справедливость, наказание за преступление — неизбежно» способствует обеспечению интересов населения, развитию бизнеса и рыночной экономики, а также надежной защите частной собственности. На этот принцип опирается бесценное состояние — такое, при котором в семьях все наладится, взрослые ходят на работу, дети и молодежь посещают детсады, школы, институты.

Одним из приоритетных направлений в стратегии является динамичное развитие экономики и обеспечение высоких темпов роста, что приводит к развитию и других сфер.

Как известно, ни одна сфера не может развиваться без электрической энергии. Поэтому в программе особое внимание уделено подтяжке энергетической системы на высокий уровень. Неслучайно одной из ста целей в Стратегии развития является обеспечение энергетической безопасности экономики электроэнергией, активное внедрение технологий «зеленой» экономики. Намече-



гектаров земельных площадей и выделение земель сельскохозяйственным кластерам, высвобождение 200 тысяч гектаров земельных площадей из-под хлопка и зерна с выделением их на основе открытого конкурса населению на условиях долгосрочной аренды, увеличение экспортного потенциала дополнительно на миллиард долларов за счет расширения площадей интенсивных садов в три раза и теплиц — в два раза.

Эти меры позволят и в будущем покрывать потребности населения в сельскохозяйственной продукции, непрерывно обеспечивать перерабатывающую промышленность сырьем, повышать экспортный потенциал страны.

Еще одна приоритетная сфера — промышленность. Она занимает важное место в социально-экономическом развитии страны. Дает толчок развитию сельского хозяйства, пищевой отрасли, легкой промышленности, словом, почти всех отрас-

но к 2026 году увеличить объем выработки электроэнергии дополнительно на 30 миллиардов кВт·ч с доведением общих генерирующих мощностей до 100 миллиардов кВт·ч. Также за счет доведения доли возобновляемых источников энергии до 25 процентов будет обеспечена экономия до трех миллиардов кубометров природного газа.

Согласно стратегии, будут предприняты меры по обеспе-

Акцент

В Стратегии развития поставлена задача — увеличить объем валового внутреннего продукта на душу населения в последующие пять лет в 1,6 раза и довести его размер к 2030 году до четырех тысяч долларов на душу населения. Значит, программа направлена на повышение благосостояния населения и в будущем приведет к росту бюджета семей. Это расширит возможности народа, особенно молодежи, для получения знаний, роста духовности, занятия спортом, создаст основу для развития человеческого капитала.

чению стабильной работы энергетической системы Узбекистана и ее надежности при взаимодействии с системами энергетики соседних государств, по снижению потерь в отраслях промышленности и повышению эффективности использования ресурсов.

В условиях усиления глобальных угроз и постепенного расширения экологических проблем чрезвычайно актуальным является обеспечение продовольственной безопасности. Требуется развивать не только сельское хозяйство, но и предприятия пищевой промышленности. В 2021 году доля продовольственных товаров и животноводческой продукции в общем объеме экспорта страны составила 8,3 процента. В программе поставлены такие стратегические цели, как обеспечение предприятий агропромышленного сектора сырьем и увеличение объемов производства в 1,5 раза, доведение ежегодного роста объемов сельского хозяйства не менее чем на пять процентов, освоение 464 тысяч

лей и сфер. Обеспечивает трудоустраивает население, повышает его доходы. Развитие промышленности на основе новых технологий и инноваций повышает уровень технических знаний занятых в ней работников, создает почву для дальнейшего усиления отрасли.

Ограниченность земельных и водных ресурсов в нашей стране предполагает перевести развитие сельского хозяйства на интенсивный путь, его индустриализацию. Развитие сферы услуг во многом основывается на росте доходов населения. В промышленности таких ограничений нет.

Наша страна идет по верному пути. Народ энергично и сплоченно преодолевает один за другим высокие рубежи во всех сферах. Реформы, осуществляемые на основе Стратегии развития нового Узбекистана, несомненно, придадут этим делам новый темп и еще более поднимут дух соотечественников.

Бахтиёр САЛИМОВ,
профессор кафедры экономики отраслей ТГУУ,
доктор экономических наук.

НС КУЛЬТУРА

Голос заявит о себе

В 10-м юбилейном сезоне вокального проекта «Голос. Дети», транслируемого российским телевидением, примет участие тринадцатилетний Фирдавс Аевзов — ученик детской школы музыки и искусства Яшнабадского района Ташкента, а также воспитанник Республиканской специализированной музыкальной школы имени В. Успенского.

Как исполнитель эстрадных песен и игры на виолончели Фирдавс благодаря музыкальному таланту стал обладателем ряда наград республиканских и международных конкурсов во Франции, Турции и странах СНГ. В частности, в 2018 году завоевал Гран-при на международном конкурсе «Les Etoiles de Paris» в Париже. На конкурсе «Золотой феникс» в Санкт-Петербурге в этом году стал первым и получил отменный Гран-при в области эстрадного вокала.

Аттракционы с сигнализацией

Установлены новые требования к безопасной эксплуатации аттракционов.

Теперь они должны быть оснащены сигнализацией и другими средствами предупреждения сбоя в работе техники, чтобы не допустить опасной ситуации.

Движущаяся часть аттракционов будет ограждена барьерами от посторонних. Входные калитки оборудуют запирающим устройством. Аттракцион снабдят табличкой с информацией об ограничениях по состоянию здоровья, возрасту, росту и весу для желающих прокатиться.

Памятникам нанесли ущерб

Генеральная прокуратура проверила 1 468 объектов культурного наследия Кашкадарьинской области, на более 500 из них выявлены нарушения.

11 археологическим памятникам нанесен ущерб на шесть миллионов сумов. Из-за частичного уничтожения расположенных в Каршином районе архитектурных памятников «Дунгтепа», «Номсизтепа» и «Авлиёттепа» (V—VIII века) государству нанесен ущерб в размере почти 1,4 миллиарда сумов. По данным фактам возбуждены уголовные дела.

Также среди нарушений — рекламные баннеры на объектах культурного наследия, использование объектов культурного наследия предпринимателями без разрешительных документов, незаконные пристройки к ним. К административной ответственности по этим делам привлечено 37 человек.

НС ОБРАЗОВАНИЕ

Обогатиться опытом

Делегация Государственной инспекции по надзору за качеством образования в поездке в Сингапур изучила систему преподавания, организации учебы, подготовки и повышения квалификации управленческих кадров этой страны.

Программа включала встречи с коллегами Министерства образования Сингапура, совета по государственному экзамену и оценке. Члены делегации ознакомились с электронной системой проверки экзаменационных листов ответов и процессами проверки экспертами.

Подготовила
Ирина МИРНАЯ,
«Народное слово».

НС РЕКЛАМА

ИП ООО «Coca-Cola Ichimligi Uzbekistan, Ltd.»

объявляет тендер на предоставление услуг клининга и садоводства. Для получения технического задания и осмотра объекта заинтересованные лица могут оставить заявку по указанному ниже адресу эл. почты до 17.00 7 декабря 2022 года с указанием названия тендера:

oybek.nabijonov@cci.com.uz
chynara.usubakunova@cci.com.kg

Среди этой рекламы могла бы быть и **Ваша!** Реклама в «Народном слове» — реальная поддержка Вашего бизнеса!

Эльдор САТТОРОВ,
«Народное слово».

НС ПАНДЕМИЯ: ОБЗОР

Ковид идет на антирекорд

В Узбекистане 3 декабря зафиксировано 162 случая коронавируса. Это самый высокий показатель с 21 февраля, когда было выявлено 175 случаев заболевания.

Суточный прирост выше ста наблюдается каждый день с 25 ноября. За последние пять дней в республике число заболевших за сутки составило: 155, 159, 156, 162, 153. Общее число заразившихся с начала пандемии — 247 023, сейчас болеют 3 710.

Как видно, до оптимистических надежд далеко, хотя совсем недавно мы позабыли и думать о коронавирусе, тем более о защитных масках или соблюдении социальной дистанции. К тому же еще в середине сентября гендиректор ВОЗ уверенно заявил, что «конец пандемии близок как никогда».

По сообщениям Минздрава, динамика роста в первую очередь связана с тем, что дни становятся холоднее и люди большую часть времени проводят в закрытых помещениях. «Кроме того, рост числа больных вызывают новые мутации ковида с высоким уровнем заразности», — отмечается в сообщении.

В нашей стране сейчас доминирует субвариант штамма коронавируса — омикрон BA.5. Его инкубационный период более короткий — два-три дня. Симптомы — боль в горле, лихорадка, головная боль, боль в мышцах, конъюнктивит, тонзиллит и отит.

Поражение легочной ткани наблюдается в 30—40 процентах случаев, отмечают специалисты Зангиатинской инфекционной больницы № 1. Большинство из этих паци-

ентов — наши сограждане, которые бездумно принимали антибиотики, гормональные препараты и внутривенные капельницы в домашних условиях или частных клиниках.

На днях заместитель начальника Службы санэпидблагополучия и общественного здоровья Нурмат Атабеков сообщил, что сейчас в Узбекистане наиболее распространен штамм омикрона, заболевание которым при отсутствии хронических болезней протекает легко.

— По стандартам Всемирной организации здравоохранения, показатель заболеваемости в норме не должен превышать значение 1. У нас он составляет 2, это не критично, а говорит о том, что надо быть внимательными, в других странах он состав-



ляет и 20, и 30. Если у нас он будет расти, то мы сразу примем меры, — подчеркнул специалист.

Между тем число заболевших коронавирусом в мире с начала пандемии превысило 650 миллионов человек, количество смертельных исходов — более 6,6 миллиона. За последний день в США заразились почти 67 тысяч, Южной Кореи — 23 тысячи, Новой Зеландии — 34 тысячи человек.

Хақ сўзи
Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.
Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-1224.
Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 3 469. Способ печати офсетный. Формат А-2.
Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк»,
адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.



Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89.
По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67.
Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.
Ответственность за качество печати газеты несет ИП «Шарк».
Телефон типографии 71-233-11-07.

* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.
Адрес в интернете: www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz

Выпускающий редактор С. ШУКУРОВ
Старший корректор Н. РЫЖКОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ
Итого по Уза: 21.05 Подписано в 00.30